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Una nueva edición de este concurso, en el que he vuelto a disfrutar con las ocurrentes y
meritorias respuestas de los participantes. Desgranamos a continuación todas las cuestiones.

  

  

En esta ocasión pretendía que la película fuera más conocida que en años precedentes, y opté
por Doctor Zhivago, la versión dirigida por el gran David Lean en 1965. No se encuentra entre
mis favoritas de este director (aunque me parece muy relevante prácticamente toda su obra),
pero reconozco que es, estéticamente y argumentalmente una producción excepcional, rodada
como todo el mundo sabe en su mayor parte en nuestro país. Así pues, la película ha ofrecido
poca dificultad a los concursantes;

  

Cuestiones Matemáticas

  

M – 1.- Un grupo de diez amigos quedan para ir al cine. A la vez, un grupo de otros nueve
amigos van a la misma película también juntos. Catorce de esas diecinueve personas
compran un cucurucho de palomitas. El coste total de la entrada a la película más el
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cucurucho de palomitas de maíz para uno de los dos grupos resultó ser el mismo que
para el otro grupo. Si la entrada al cine costaba 6 euros, ¿cuáles son los posibles
precios de las palomitas?

  

  

Todos los concursantes han respondido correctamente a esta cuestión, la más sencilla, para
animar al personal.

  

Dado que el grupo más grande necesita comprar solo un boleto más que el grupo más
pequeño, la diferencia de precio para las entradas entre los grupos es de 6 €. Por tanto, el
grupo más pequeño pagó 6 € más por palomitas de maíz que el grupo más grande para
compensar la diferencia. Así, el grupo más pequeño debe haber comprado más de la mitad de
las 14 bolsas de palomitas de maíz, por lo menos 8 bolsas. Por otro lado, como cada persona
sólo puede comprar como máximo un cucurucho, por lo menos 9 bolsas. Las posibilidades del
precio de las palomitas son entonces:

        Grupo más grande   Grupo más pequeño   Diferencia 
  Precio por cucurucho   
    5 cucuruchos   9 cucuruchos   4   6 €/4 = 1.50 €
 
    6 cucuruchos
  8 cucuruchos   2   6 €/2 = 3.00 €
 
      

M – 2.- Los números 100231 y 25561 proporcionan el mismo resto, el número de
largometrajes dirigidos por el realizador de la película, cuando se dividen por el año de
estreno de la película que nos ocupa. ¿De qué año es la película? ¿Cuántas películas
dirigió el director?

  

  

Todos los concursantes dieron la respuesta correcta, pero uno lo hizo sin explicación
matemática alguna. Recordemos que en este apartado es preciso incluir una prueba. Dar
simplemente la solución no sirve dado que, encontrada la película a partir de la resolución de
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otras cuestiones, indicar fecha de estreno y películas del director no tiene demasiado misterio
ya que son datos localizables fácilmente. En este caso de los diez puntos, sólo se dan la mitad,
cinco.

  

Una forma de resolverlo, utilizando exclusivamente los datos del enunciado es la siguiente:

  

Del enunciado del problema se deduce que, llamando x al divisor (el año de estreno de la
película) e y al resto (número de
películas dirigidas por el realizador), se tiene que

  

ax + y = 100231

  

bx + y = 25561

  

Al restar ambas ecuaciones, tenemos que  x(a – b) = 74670 = 2·3·5·19·131. Si multiplicamos
esos factores, observamos que el único año de producción posible (el cine se descubrió en
1895 y la producción nos llega hasta 2018) es 3·5·131 = 
1965
. De ahí se deduce inmediatamente el número de películas del director, 
16
.

  

M – 3.- Demostrar que, si un tetraedro solamente tiene un lado mayor que la unidad,
entonces su volumen es menor o igual que un octavo. ¿Podría ser el ejercicio que
muestra la imagen de la película?
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  Sean A, B, C, D los vértices del tetraedro con todos los lados menores o iguales a la unidadexcepto AD. Denotaremos por a, b, c los lados del triángulo ABC y h la alturade A a BC. Por el punto medio M, de BC, tracemos la perpendicular MNde longitud h(ver figura). Supongamos que Ay Cse encuentran al mismo lado de la recta MN. Entonces BN≤ BA. Elevando al cuadrado la desigualdad, tenemos que  

  Como, por hipótesis, c ≤ 1, esto nos lleva a que h2 ≤ 1 − 

, y de ahí a que  

  Sea k la altura desde D a BC en el triángulo DBC, cuyos lados también tiene longitudesmenores o iguales a la unidad. Un razonamiento análogo al anterior demuestra que k≤ 

. La altura del tetraedro desde D al triángulo ABC considerado como base, es como máximo k,así que el volumen V de ABCDes  

  Como a ≤ 1, tenemos que  

  Este ejercicio era un poco más difícil. Uno de los concursantes lo dejó sin hacer y otrodemostró que el volumen debería ser menor que 1/3, pero se pedía una acotación más fina. Elresto lo resolvió correctamente.  Sobre si podría o no ser el ejercicio que resolvia Lara, seguramente no, pero se buscó uno enel que la imagen que aparecía tuviera algún parecido con el propuesto. Desde luego algo degeometría era, pero seguramente más elemental.  M – 4.- Un triángulo ABC tiene lados AB = 5, AC = 7, y BC = 8. El punto D se encuentrasobre el lado AC de modo que AB= CD. Extendamos el lado BAa partir de Ahasta un punto E tal que AC= BE. La línea EDcorta entonces al lado BCen el punto F. ¿Cuánto miden AD, AE, BFy FC?  De nuevo pleno de aciertos en los concursantes. El ejercicio también era más sencillo. Hanutilizado trigonometría elemental, o geometría analítica. Alguno lo ha resuelto ayudándose de Geogebra. Se detalla a continuación una resolución aún más elemental.  Como |CD| = |AB| = 5, y |AC| = 7, |AD| = |AC| − |CD| = 2. Análogamente, |AE| = |BE| − |AB| =| AC |− |AB| = 2. Por tanto, el triángulo DAEes isósceles y ∠AED= ∠ADE= ∠CDF. Más aún,  ∠BAC = 180º − ∠DAE = ∠AED + ∠ADE = 2 ∠AED.  

  Tracemos la bisectriz de ∠BAC, siendo G la intersección de esa bisectriz con el lado BC, comose muestra en el dibujo. El argumento utilizado anteriormente demuestra que todas lasmedidas de los ángulos indicados son iguales, por lo que AG|| EF.  Como AG y EF son paralelos, el triángulo ABG es semejante al triángulo EBF, y por tanto  

  Análogamente, los triángulos CAG y CDF son semejantes, de donde  
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  Teniendo en cuenta estas proporciones, para algún valor a, tenemos que |BG| = 5a, |GF| = 2a,y |FC| = 5a.  Entonces |BC| = |BG| + |GF| + |FC| = 12a. Pero como |BC| = 8, se deduce que  a= 8/12 = 2/3, y por tanto, |FC| = 10/3, y |BF| = |BG| + |GF| = 14/3.  M – 5.- Resolver las siguientes integrales de algún modo “no convencional”  

  Lo cierto es que las integrales siguen causando cierto “rechazo” entre la gente. Pero no podíanfaltar en una película ambientada en la Unión Soviética, no en vano, de aquel país provienenun montón de manuales con cientos de ejercicios de integrales que, antes de la difusión desoftware de cálculo simbólico, había que ingeniárselas para resolverlas (cuando se pedían enmodo exacto, obviamente).  Se pedía resolverlas mediante alguna “idea feliz” que nos simplificara los tediosos cálculos quea veces acompañan a este tipo de ejercicios.  i.- Para la primera estudiamos las simetrías de las rectas y = 9 – x e y = x + 3 comprobandoque se corta en x =3, el punto medio de los extremos de la integral. Además, ambas rectas son positivas en elintervalo [2, 4]. Probemos un cambio de variable que convierta 9 – xen t+ 3:  9 – x = t + 3  Eso nos lleva al cambio t = 6 – x. Con él el extremo x = 2 va a parar a t = 4, y x = 4 a t = 2. Endefinitiva  

  Obsérvese que el signo menos desaparece si intercambiamos los extremos de integración, yque ambas integrales tiene el mismo denominador. La variable de integración es irrelevantecuál sea, de modo que si sumamos ambas integrales tenemos que  

  Por lo que I = 1.  ii.- En el caso de la segunda integral, el truco consiste en darla un nombre, por ejemplo  
  y sacarnos de “la chistera” otra integral “parecida”  
  Gracias a las propiedades de las integrales tenemos entonces que I1 + I2 = ∫dx = x + C1.Además,  I1 - I2 = 

 = - ln(sen x + cos x) + C2.  Resolviendo el sistema lineal, deducimos el valor de ambas (dos por el precio de una, ja ja ja).La pedida es finalmente  I1 = ½ (x - ln(sen x + cos x)) + Cte.  iii.- Para la última, puede escribirse sen(πx) = cos(π/2 – πx), y entonces 1 + sen(πx) = 2 cos2(π/4 – πx/2). Entonces con el cambio de variable t= π/4 – πx/2, llegamos a una integral inmediata, y deshaciendo el cambio, se tiene que  

  M – 6.- ¿Cuál es la probabilidad de obtener un rey, una reina y un Jack en una barajafrancesa (de póker) convencional (52 cartas; sin comodines, por tanto)?  Veámoslo de dos modos diferentes. La probabilidad de sacar un rey a la primera es 4/52. Laprobabilidad de sacar una reina después de un rey en la siguiente extracción, sin haberreemplazado la carta anterior, es 4/51. Análogamente la de sacar una sota (un Jack) la terceraes de 4/50. Por tanto, la probabilidad total (son sucesos independientes) será de 

  Por otro lado, hay seis órdenes posibles de obtenerlos: KQJ, KJQ, QKJ, QJK, JKQ, JQK. Portanto la probabilidad es  6 x 

 = 

≈ 0.29%   También se puede razonar así: el número de formas de elegir tres cartas cualesquiera delmazo de 52 es 

. Elegir un rey de los cuatro posibles es 

, y análogamente una reina y una sota. Por tanto, la probabilidad conjunta es  

  En el caso de las cuestiones de cálculo de probabilidades, siempre surgen dudas respecto aqué se pregunta en realidad. A pesar de que la propia naturaleza del concurso incluye algúntipo de interpretación para dar un poco de juego en cuanto a qué demonios se quiere decir conesto o aquello, lo cierto es que, en este caso, yo creo que estaba totalmente claro, pero osagradezco las puntualizaciones a la hora de mejorar en lo posible los enunciados. Excepto dospersonas, el resto interpretó correctamente lo que se pedía.  M – 7.- ¿Y la probabilidad de extraer el rey, habiendo extraído previamente la reina y lasota?    Típico ejercicio de probabilidad condicionada, aunque también podemos razonar de un modomás directo: se han extraído ya dos cartas que no se han reemplazado (quedan por tanto 50 enel mazo), y queremos calcular la probabilidad de obtener un rey en la siguiente extracción (noha salido ninguno, por lo que hay 4). La probabilidad pedida es entonces  4/50 = 2/25 ≈ 0.08    M – 8.- ¿Qué opción es mejor teniendo en cuenta que deseamos que, en caso  necesario,se desagüe la mayor cantidad de agua posible lo más  rápidamente posible? ¿Quétamaño de tubería se debería usar?   

  La imagen muestra las dos opciones que plantea el ejercicio.  Si utilizáramos una única tubería, su radio sería, como máximo, de 3 metros (la sección tienede anchura 12 m.; como es semicircular, la altura será de 6 m., y tratamos de meter unatubería circular lo más grande posible). El área de la sección de la tubería sería por tanto de 9πm2.  Si utilizáramos dos tuberías de radio r, la longitud del cuadrado punteado de la imagen sería r.Utilizando el teorema de Pitágoras, la diagonal del cuadrado sería 
r. El radio del semicírculo sería por tanto 
r + r = (
+ 1) r. Entonces (
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+ 1) r = 6, y  r = 6/(
+1) = 6
− 6.  La superficie de las dos tuberías tendría por tanto área  2π r2 = 2π (6
− 6)2 = π (216 − 144
) ≈ 12.3532 π > 9π  Por tanto, dos tuberías aliviarían mayor cantidad de agua.  M – 9.- ¿Y si optan en vez de tuberías por una cámara de sección cuadrada?    

  La situación es la planteada en la imagen, sólo debemos calcular las dimensiones del cuadradoen cuestión. Aplicando el teorema de Pitágoras, se tiene que 62 = x2 + (2x)2, y de ahí la raízpositiva    

  El lado del cuadrado inscrito será entonces 

, y la sección de agua desalojada será entonces 

≈ 28.8 m2.  En definitiva, un poco más que una sola tubería circular, pero menos que dos circulares.    M – 10.- Si finalmente fuera rectangular, ¿cuál serían las dimensiones de superficiemáxima?  Se trata de un problema clásico de optimización, de cálculo de máximos. En este caso,denotando por x como en M – 9 a la mitad de la base del rectángulo, e y a su altura (de laecuación de la circunferencia se sigue que esa altura es 
), la función a optimizar será la que nos proporciona el área del rectángulo, esto es  f(x) = 2x
, x∈[0, 6]  Del análisis elemental se sabe que toda función continua alcanza el máximo y mínimoabsolutos en un intervalo cerrado. En este caso nos interesa el valor máximo. Derivamos lafunción e igualamos el resultado a cero para obtener los puntos críticos. Esto nos da losvalores  x = 3
, x = −3
  Para deducir cuál es el máximo y el mínimo absolutos no hace falta ir a la derivada segundaen este caso ya que el citado teorema de Weierstrassnos asegura que los extremos absolutos se encuentran entre los valores obtenidos y losextremos del intervalo (al ser éste cerrado y acotado). Hay además un valor para el que laderivada primera no existe, x= 6, pero es un caso extremo en el que la función se anula, así que nos permitiremos la licenciade “pasar de él” de acuerdo con el ejercicio que nos ocupa. Así, se tiene que  f(0) = f(6) = 0, f(3
) = 36, f(−3
) = −36,  de modo que el máximo absoluto se alcanza para x = 3
, siendo la sección 36 m2. De modo que, recapitulando todos los casos, de mayor a menorsección de agua desalojada, ordenaríamos los casos así: dos círculos, rectángulo, cuadrado,un círculo.  Uno de los participantes, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, experto por tanto en estetipo de cuestiones, nos dejó una estupenda descripción desde el punto de vista de la Física deeste tipo de problemas de desagües: “El caudal que desagua una conducción es el producto dela velocidad del fluido y de la sección de la tubería, Q = V ∙ S. Dicho esto, cuando el desagüees en “lámina libre” o sea, la tubería no entra en presión (funcionamiento que es bastante máscomplejo de formular) y también en régimen laminar (que sería como decir que las gotas deagua van ordenaditas sin formar remolinos), la velocidad del fluido viene gobernada por la fórmula de Manning, la cual, a igualdad de otros parámetros (pendiente de la conducción, material, rugosidad, etc.)depende de una magnitud que se llama radio hidráulicoy que se calcula del modo siguiente:  Rh = A / P,  donde  Rh = radio hidráulico de la sección.  A = área mojada (área de la sección de agua)  Este parámetro, Rh, es un factor en la fórmula de Manning y tiene exponente 2/3”.  Muchas Gracias por esta ampliación. Este es uno de los objetivos del juego: todos disfrutamosy todos aprendemos un poco más.  M – 11.- ¿Qué cantidad de hombres y mujeres proporcionan el mayor rendimiento deacuerdo a los datos facilitados? ¿Es un buen plan, o con la mano de obra indicadapodríamos tener un rendimiento mayor? Describe tal procedimiento, si lo encuentras.    

 6 / 10



133. SOLUCIÓN CONCURSO DEL VERANO DE 2018

Escrito por Alfonso Jesús Población Sáez
Jueves 13 de Septiembre de 2018 22:00

En este caso se trataba de resolver un ejercicio de programación lineal. Denotamos por x elnúmero de hombres e yel número de mujeres. Modelizando las condiciones que se dan en el enunciado resulta lasiguiente situación  Maximizar el rendimiento z = 2x + y  Sujeto a las condiciones  y < 2x, si x < 20  y = 100,  si 20 ≤ x ≤ 30  y + 2x < 100,  si x ³ 30  0 ≤ x ≤ 50, 0 ≤ y ≤ 100  Al representar gráficamente esas condiciones, se obtiene la región factible que aparece en laimagen (que es el objeto oculto del que se habla en la cuestión C – 13, una balalaika).  La resolución de estos ejercicios es a través del vector gradiente de la función objetivo z, eneste caso el vector (2, 1). Gráficamente el mayor crecimiento se da a lo largo de todo elsegmento 100 – 2x, 30 ≤ x≤ 50 (óptimo múltiple). Siendo z= f(x, y) = 2x+ y,  f(x, 100 – 2x) = 100, con 30 ≤ x ≤ 50  El jefe de la central, Yevgraf, se las apaña mediante este procedimiento para que elrendimiento descienda lo menos posible en ausencia de mano de obra masculina. Elrendimiento en los diferentes casos quedaría entonces así:        -  Caso ideal, 50 hombres, 100 mujeres, f(50, 100) = 200      -  0 ≤ x ≤ 20, f(x, 2x) = 4x, en el que el máximo rendimiento es 80.      -  20 ≤ x ≤ 30, y = 100, de modo que el rendimiento está entre 140 y 160.      -  30 ≤ x ≤ 50, f(x, 100 – 2x) = 100.    En efecto, hay mejores apaños, pero entre su prepotencia y que quería que apareciera labalalaika, esto fue lo mejor que se ocurrió, ja ja ja.  M – 12.- Esa noche logra reunir ocho trozos de madera, iguales en longitud cuatro acuatro, la mitad de ellos el doble de largos. Con ellos podría construir dos cuadradosperfectos, uno el doble del otro. Pero, ¿podría colocarlos de manera que encerraran trescuadrados exactamente iguales? ¿Cómo?    

Cuestión tipo rompecabezas. La imagen adjunta nos indica cómo conseguirlo (los lados delcuadrado grande van de negro, y los del cuadrado pequeño, de azul; imagen enviada por unode los concursantes). No se han dado por válidas aquellas soluciones en las que sobrara algúnlado de cualquier cuadrado, o quedara algún cuadrado de los tres que se pedían sin algúnlado.  M – 13.- Algunas cuestiones acerca de la cruz griega para resolver:   i.- Cortarla en cuatro trozos con los que componer un cuadrado perfecto.  

Hay infinitas formas de cortar una cruz griega con ese resultado porque dos cortes rectoscualesquiera que sean paralelos a los mostrados en la imagen adjunta que nos envió uno delos concursantes, se recolocan siempre en un cuadrado perfecto. Este apartado lo resolvierontodos los participantes.  
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ii.- Cortarla en tres trozos con los que hacer un romboide.  De nuevo la figura adjunta nos indica un modo de hacerlo.      

iii.- Cortarla en tres trozos con los que se pueda componer un rectángulo de base eldoble de su altura.     iv.- En tiempos de guerra escasea todo. Se necesitan brazaletes para las enfermeras conuna cruz roja, pero sin desperdiciar la poca tela roja de la que disponen. ¿Cómo cortaruna pieza cuadrada de modo que logremos tener dos Cruces Rojas exactamente igualessin ninguna pérdida de tela?  

              v.- ¿Y si quisiéramos que las cruces resultaran de diferente tamaño?  
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vi.- Cortar una Cruz Roja en cinco partes que formen dos Cruces Rojas más pequeñas,pero del mismo tamaño.  En este caso la cruz central es de una sola pieza, y la otra se forma con los otros cuatro trozosque sobran.  Cuestiones de tipo cultural  C – 1.- Dos ejemplos de películas en las que el color sea decisivo, explicandobrevemente por qué .  Las respuestas de los concursantes han sido las siguientes: Sin City, ciudad del pecado(Robert Rodriguez, EE. UU., 2005) y Sin City: Una dama por la que matar(Sin City: A Dame to Kill For, Robert Rodriguez, EE. UU., 2014) en las que, solo aparecen algunos colores primordiales,como el rojo para destacar algunos elementos sobre otros; Sweeney Todd: El barbero diabólico de la calle Fleet(Sweeney Todd: The Demon Barber of Fleet Street, Tim Burton, EE. UU., 2008), donde se juega con los colores vivos y los colores grises paradenotar escenas tristes o alegres, jugando también con la belleza y el degradado, lo limpio y losucio; Chocolat(Lasse Hallström, Reino Unido, 2000) donde al inicio se nos presenta un pequeño pueblodonde reina una sociedad cerrada e intolerante, en colores oscuros (grises, negros, azules).Después llegan al pueblo una mujer y su hija, calzando unos zapatos rojos trasgresores. El filmse va trasformando en colores y al final hay una fiesta iluminada por un inmenso coloridosíntoma del cambio ocurrido en la sociedad;  American Beauty (Sam Mendes, EE. UU., 1999) que representa la vida de una familiaaburrida y rutinaria, en colores grises. De pronto aparece el color rojo de las rosas y de lasangre, indicativo de pasión y muerte; En Grease (Randal Kleiser, EE. UU.,1978), la gama de colores del vestuario de la protagonista va cambiando de acuerdo a laevolución del personaje. Asimismo, el de otros intérpretes de acuerdo a lo que pretendantransmitir, bien a los demás, bien al espectador; En La Lista de Schindler(Schindler's List, Steven Spielberg, EE. UU., 1993), película a blanco y negro, el color refleja un estremecedorsimbolismo en el abrigo rojo de una niña y el color de unas velas;  En Alicia en el país de las maravillas(Alice in Wonderland, Tim Burton, EE. UU. 2010), los personajes principales tienen sus propios colores según lo quetransmitan: Alicia el azul (frescura, libertad, verdad), el Sombrerero Loco el naranja (optimismo,diversión, entusiasmo, exaltación) y la reina el rojo (autoridad, impulsividad, agresividad,peligro). En El Pianista(The Pianist, Roman Polanski, Reino Unido, 2002) los colores grises y fríos evocan el horror delHolocausto; Del Rosa al Amarillo(Manuel Summers, España, 1963) rodada en blanco y negro separa las dos historias de amorcon los dos colores, que sirven para representar dos etapas distintas de la vida, laadolescencia y la vejez; En Tres colores: azul(Trois couleurs:Bleu, Krzysztof Kieslowski, Francia, 1993) el azul trata de representar la libertad con una mujercomo protagonista, y se usa magistralmente en multitud de escenas.    Yo, por mi parte, cuando pensé en la cuestión, tenía en mi cabeza títulos más clásicos (uno yase va haciendo mayor, qué le vamos a hacer): El retrato de Dorian Gray (The Picture ofDorian Gray , AlbertLewin, EE. UU., 1945) rodada a blanco y negro salvo la aparición final, impactante, del cuadro;y Elmago de Oz(The Wizard of Oz, Victor Fleming, EE. UU., 1939), en el que contrasta la vistosidad de Oz (a todo color), con laapatía de Kansas, donde vive Dorothy en blanco y negro.    C – 2.- Dos películas en las que, si no se ven en pantalla grande, no te enteras de nada,de dos décadas distintas y de dos nacionalidades diferentes .  Los concursantes han propuesto, con bastante acierto (juzgue el lector las elecciones), lassiguientes: muchas de ellas por la espectacularidad de los paisajes, vestuario, juegos de luces,la música escuchada con un equipo en condiciones, etc., como en El bueno, el feo y el malo (Il buono, il brutto, il cattivo; Sergio Leone; Italia; 1966), El correo del zar(Strogoff, Eriprando Visconti, Francia 1970), Nacida libre(Born free, James Hill, Reino Unido, 1966), Barry Lyndon(Stanley Kubrick, Reino Unido, 1975), Ran(Akira Kurosawa, Japón, 1985), La misión(The Mission, Roland Joffé, Reino Unido, 1986), Titanic(James Cameron, EE. UU., 1997), Memorias de África(Out of Africa, Sydney Pollack, EE. UU., 1985) y 2001, una odisea del espacio(2001: A Space Odyssey, Stanley Kubrick, Reino Unido, 1968), Handia(Jon Garaño y Aitor Arregi, España, 2017), Cleopatra(Joseph L. Mankiewicz, EE. UU., 1963),  Los amantes del círculo Polar(Julio Médem, España, 1998).  En otras ocasiones, el 3D, como en Spy Kids 3-D: Game Over (Robert Rodriguez, EE. UU,2003) o Avatar (JamesCameron, EE. UU., 2009), hace que la pantalla grande sea, hoy por hoy, casi la única opción.  C – 3.- Dos ejemplos de salas de cine de tu ciudad que hayan desaparecido, dando algúndato, y anuncio de alguna película programada allí, publicada en algún periódico. Sifuera el caso, indicar algún dato evocador y nostálgico de esa sala.    Una pregunta para el recuerdo. Los concursantes nos recordaron salas en        -  Segovia: el Teatro Cervantes, que abrió en 1923 como teatro y las cerró, como sala decine, en 1984; el Cine Victoria, Las Sirenas y JuanBravo .      -  Mérida (Badajoz): teatro cine María Luisa (1856).      -  Gijón, Asturias:  existían al menos 7 grandes salas de cine hasta finales de los años 80.En la actualidad solo queda un multicine moderno con 8 salas. A destacar el CineBrisamar ,de arte y ensayo, donde vendían un bono para 10 películas, todas subtituladas; que cerró afinales de los 80 y que actualmente es un edificio en ruinas. Y el cine Maria Cristina, cine tradicional con patio de butacas, entresuelo y el “gallinero” que cerró en 1983, siendo enla actualidad unos grandes almacenes.     -  Santander: Cine Coliseum, que abrió en 1933 como Teatro María Lisarda y cerró en1999 para convertirse en un hotel de la cadena Silken. Y el Cine Capitol, inaugurado en 1962, sufrió un incendio en 1978 teniendo que ser reconstruido en su totalidad.     -  Portugalete (Bizkaia): Coliseo Java. Se inauguró en 1962 y cerró sus puertas sobre elaño 2004. Tenía 956 localidades. Hoy es un supermercado.     -  Sestao (Bizkaia): Cine Amezaga. Inaugurado en 1962. Cerró sus puertas en el año 2000.Nueve años después de su cierre, sufrió un incendio (intencionado, al parecer) y lo derribaron;ahora en su lugar hay un parking.       -  Zaragoza: Cines Renoir (1997 – 2012), programaba películas en versión original.      -  Leciñena (Zaragoza): Cine de las Guardiolas, regentado por dos hermanas. Cerró en1968     En Valladolid, las salas desaparecidas desde los años 70 del siglo pasado (hubo másanteriormente) han sido muchas: Cines Alameda, Avenida, Babón, Capitol, Castilla, Cervantes(reconvertido en la actualidad en teatro), Coca, Delicias, Embajadores, Goya, Groucho, Lafuente(después Manteria-Renoir), Matallana, Parquesol Plaza, Roxy, Rex, La Rubia, Vistarama, y los teatros que han pasado a ser únicamente eso, teatros, o están cerrados (Calderón, Carrión, Lope de Vega, Zorrilla) e incluso alguno demolido (Teatro Pradera). El fenómeno de las multisalas en centros comerciales no nos ha dejado sin cines, perosupeditados al desplazamiento en automóvil. Sólo sobreviven tres héroes en el centro de laciudad (Broadway, Casablancay Manhattan).  C – 4.- Dos películas con transiciones, describiendo brevemente las escenas en las quesuceden .  Esta cuestión ha costado un poco más, y eso que en realidad no había que irse muy lejos(otras películas de David Lean, como ha propuesto algún concursante). A los que no handetallado las escenas concretas se les ha dado una puntuación menor que 10. Sus propuestashan sido: En Lawrence de Arabia (David Lean, Reino Unido, 1962) el sonido del flash seenlaza con el sonido del jinete que se acerca, un golpe sobre un carro de combate se enlazacon la orden de partida de otro carro de combate en otro lugar; etc. En El Puente sobre el río Kwai(David Lean, Reino Unido, 1957) el sonido de los prisioneros bañándose se contrapone con elsonido de grillos para los que están encerrados en la celda de castigo. En Superman(Richard Donner, Reino Unido, 1978) el protagonista patea furiosamente una pelota de fútbolamericano y el sonido se transforma en el pitido de un tren, el mismo tren que lleva a susamigos y que él adelanta para estupefacción de todos ellos. En Titanic(James Cameron, EE. UU., 1997) hay muchas escenas de este tipo, por ejemplo, una ordendel capitán se traslada al rugido sordo de la hélice, en el viento que sopla en la proa y en elsuave murmullo de agua que rompe contra la proa del barco. En Apocalypse Now(Francis Ford Coppola, EE. UU., 1979) se ve y oye un helicóptero que cambia a un ventilador.En 39 escalones(The 39 Steps, Alfred Hitchcock, Reino Unido, 1935) se pasa del rostro de una portera gritando al chirriantesilbido de una locomotora saliendo del túnel.  C – 5.- Las tres pasiones del protagonista    Esta era una cuestión de “control” para asegurarme que los participantes vieran la película. Lacuestión se refiere a las pasiones del personaje protagonista, Yuri, y algún concursante lo hatomado como pasiones de Omar Sharif, el actor. Como quiera que la pregunta podía dar lugara confusión, ambas posibilidades se han dado como válidas. Las tres pasiones de Yuri serían la poesía, la medicinay, por supuesto, Lara(Julie Christie). Las que se han señalado de Omar Sharif han sido el juego(sobre todo el bridge), las mujeres hermosasy los caballos(en efecto así lo indicó en alguna entrevista).  C – 6.- Dos obras literarias, que fueran prohibidas en el país de su autor, señalandobrevemente los motivos.    En esta pregunta los concursantes se han explayado aportando un montón de obras. Laprohibición o censura de libros dice más bien poco a favor de unos gobiernos que deberíanhaberse dedicado a gobernar mejor. Listamos algunas (todas ellas absolutamenterecomendables, por cierto):        -  La Regenta (Leopoldo Alas Clarín, España). Prohibida hasta 1962 por suanticlericalismo, sexualidad y denuncia de la hipocresía en la sociedad de provincias.     -  Trópico de cáncer (Henry Miller, Estados Unidos). Prohibida por su contenido sexual.      -  La metamorfosis (Franz Kafka, Checoslovaquia). Prohibida por considerarse undisparate.       -  Madame Bovary (Gustave Flaubert, Francia). Prohibida por ser moralmente ofensiva.      -  Las uvas de la ira (John Steinbeck, EE. UU.) prohibida en su país de origen por ladescripción que se hacía de la pobreza, que provocó indignación.       -  Rebelión en la granja (George Orwell, Reino Unido) los planes que pone en marcha elcerdo Napoleón y sus resultados eran comparables con los planes quinquenales de Stalin ysus fracasos.       -  Archipiélago Gulag (Alexander Solzhenitsyn, URSS) que relata el sufrimiento en loscampos de trabajo bajo la era Stalin.       -  El amante de Lady Chatterley (D. H. Lawrence, Gran Bretaña) fue prohibido porobsceno (describe relaciones sexuales muy explícitamente), no critica la infidelidad, retratarelaciones íntimas entre personas de diferente clase social (Gran Bretaña era muyconservadora en esa época),       -  El Decameron (Giovanni Bocaccio, Italia). A la Iglesia Católica en este caso no leparecían demasiado bien estos cuentos picarescos y erótico-festivos.       -  La colmena (Camilo José Cela, España) tuvo que ser editada en Buenos Aires, ya queen España se consideró que tenía demasiadas alusiones al sexo.       -  La casa de Bernarda Alba (Federico García Lorca, España) y la mayor parte de susobras. Describe magistralmente las actitudes de las mujeres y el papel del hombre en la vidade las mismas, haciendo visible una realidad que el franquismo quería no solo ocultar, sinotambién perpetuar.       -  Persépolis (Marjane Satrapi, Irán). Relato autobiográfico en el que se cuestionan lalegitimidad de las normas que se aplican en aquel país.     C – 7.- ¿Qué actores se barajaron antes del definitivo para realizar la película-enigma deeste año?  El actor Peter O'Toole, protagonista de Lawrence de Arabia, fue la elección original de DavidLean para Yuri Zhivago, pero declinó el papel; Max von Sydow y Paul Newman también fueronconsiderados. Michael Caine cuenta en su autobiografía que también participó en las pruebasde pantalla con Julie Christie, pero (después de ver los resultados con David Lean) fue quiensugirió a Omar Sharif.  Siendo estos cuatro los consignados en la literatura cinematográfica, quien haya indicadomenos, se le ha asignado la parte proporcional (redondeada para no incluir decimales; o sea 8para el que cite tres, 5 para dos, 3 para uno).    C – 8.- ¿Quién es la mujer de la imagen? Señala alguna película en la que participara, y sien alguna ocasión trabajó junto a su esposo.    

Se trata de la actriz Faten Hamama (1931 – 2015), actriz, guionista y productora egipcia,primera esposa del actor Omar Sharif. Participó junto a Omar en las películas siguientes:        -  Siraa Fil-Wadi (Youssef Chahine, Egipto, 1954) (el debut en el cine de Omar Sharif,conocida internacionalmente como The Blazing Sun).      -  Ayyamine el helwa (Helmy Halim, Egipto, 1955), internacionalmente distribuida como Our Best Days.     -  Siraa Fil-Mina (Youssef Chahine, Egipto, 1956), conocida internacionalmente como DarkWaters.     -  La Anam (Salah Abouseif, Egipto, 1957), distribuida como I Never Sleep.      -  Ard el salam (Kamal El Sheikh, Egipto, 1957), conocida como Land of Peace.      -  Sayedat el kasr (Kamal El Sheikh, Egipto, 1958), distribuida internacionalmente como Lady of the Castle.     -  Nahr el Hub (Ezzel Dine Zulficar, Egipto, 1961). Internacionalmente conocida como TheRiver of Love, es una versión egipcia de Anna Karenina.     Siendo ocho tópicos (el nombre y siete películas), como anteriormente, se puntuó la parteproporcional en caso de dar menos (en este caso, 0, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, respectivamente).  C – 9.- ¿Personaje con gusto por las ciencias exactas de la novela? ¿Por qué decimosque resucita? ¿Qué otro personaje, no presente en la película, tiene ampliosconocimientos de matemáticas?  Se trata de Pavel Ferapoitovich, es decir, Pasha Antipov. Este personaje retoma su pasiónpor las matemáticas cuando vive en Yuriati, un lugar cerca de los Urales. Se hace referencia asu resurrección debido a que es dado por muerto durante su periodo de servicio comosubteniente, atestiguando uno de sus compañeros que le había visto siendo alcanzado por unagranada, pero en realidad había sido capturado y hecho prisionero por el enemigo. Tiempodespués de aquello consigue escapar y a su vez se cambia el nombre, Strielnikov. Comoparticularidad, casi al final de la historia se vuelve a decir que ha muerto, pero vuelve areaparecer. En la novela hay varios personajes con amplios conocimientos de matemáticas,como Nikolai Nikolaevich, quemantiene una conversación profunda al principio de la novela con otra persona, o Shura Schlesinger, que, aunque era teósofa, conocía el rito ortodoxo, las matemáticas, las artes mágicas de laIndia...  C – 10.- Frases semejantes en películas diferentes. ¿Qué tienen en común además esaspelículas?    Gran parte de ambas películas fueron rodadas en España (en la Comunidad de Castilla y Leónpor concretar más): en Burgos ( El bueno, el feo y el malo), y en Soria (Doctor Zhivago). Estafue la idea, pero los concursantes han añadido nuevas facetas comunes correctas: la presenciaen el rodaje de una locomotora de vapor Baldwin, o incluir dos de las melodías más célebresde la historia del cine. ¡¡Bravo!! Cómo afináis.    C – 11.- ¿Qué otra improvisación no esperada ni escrita tuvo lugar entre Rod Steiger yJulie Christie en el rodaje de esta misma película?    Después del baile, en el carruaje en que se desplazan, debían darse un beso. Tras dos tomas,el director no quedaba satisfecho con la escena, y en una nueva toma, Steiger decidió darle ala actriz “un beso con lengua”, lo que evidentemente la sorprendió y cabreó, como así apareceen el forcejeo posterior, que quedó tal cual para la posteridad en la película.  C – 12.- ¿Qué otra célebre película se rodó en esa central hidroeléctrica?    Se trata de la presa de Aldeadávila de la Ribera, en Salamanca, en la que se rodó también elimpactante desenlace de La cabina (AntonioMercero, España, 1972)  C – 13.- Objeto oculto en algún lugar presente a lo largo de toda la película, muy queridopor su protagonista. ¿Cuál es? ¿Qué importancia tiene en el argumento?  Una balalaika. Es el hilo conductor que nos indica los miembros de la saga: madre de Zhivago,Zhivago y su hija. Además, es el instrumento primordial del tema sonoro de la película.    Puntuaciones de los Concursantes  Como cada año, me lo he pasado genial viendo como las distancias entre los participantes sereducían, cambiaban, se acercaban, según iba metiendo los datos en la hoja de cálculo. Mimás sincera enhorabuena a tod@s. El resultado final es el que veis. Uno de los participantesme ha sugerido que detallara la puntuación en las preguntas de matemáticas (en rojo), y las detipo cultural (en azul), y lo cierto es que es curioso que el ganador haya obtenido idénticapuntuación en uno y otro lado. Curiosidades de las cifras.  Francisco Pi Martínez ............... 236 (118 + 118)  Marta Pérez Ceballos ............... 234 (112 + 122)  Pablo Palacio Puente ............... 231 (119 + 112)  Paz Jiménez Seral ................... 217 (118 + 99)  Celso de Frutos de Nicolás ......... 155 (81 + 74)  Alberto Gustavo Colomo ............ 142 (35 + 107)  Sobre todo, esperamos que hayáis pasado un buen rato, y reiteramos nuestra enhorabuenapor vuestras respuestas, algunas de verdadero mérito; y también a aquellos que lo hanintentado y finalmente no se han animado a mandar nada, que seguro que los ha habido.        
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133. SOLUCIÓN CONCURSO DEL VERANO DE 2018

Escrito por Alfonso Jesús Población Sáez
Jueves 13 de Septiembre de 2018 22:00

                En esta ocasión, la RSME ( Real Sociedad Matemática Española ) nos ha facilitado tres títulosde la Biblioteca EstímulosMatemáticos(colaboración de la RSME y la editorial SM) para los tres primeros clasificados. Son Círculos Matemáticos; Lilavati. Matemática en verso del siglo XII; y Gardner para aficionados. En unos días recibiréis un correo electrónico para que nos facilitéis una dirección postal a laque enviároslos. Muchas Gracias por vuestra participación (bienvenidos los que participaraispor primera vez, espero que os haya gustado y emocionado por los que mantenéis vuestrafidelidad desde hace años). Hasta la próxima (pero seguid la sección, que está presente todo elaño, cada mes con una reseña nueva, y también con página en Facebooky Twitter, con contenidos breves, imágenes de películas fundamentalmente, cada poco tiempo).  Alfonso Jesús Población Sáez  
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